

因车祸痛失爱子
他选择捐出儿子器官

马国柱： 孩子的生命 在他人身上延续

都市时报见习记者 李黎

“我就是想换种方式，让他以一种特殊的方式继续‘活’下去，同时也能多帮助几个家庭，让他们的亲人免受痛苦。”48岁的马国柱一脸悲怆，这个中年男人依然没有从丧子之痛中走出来。今年5月29日，马国柱的儿子马恒因遭遇车祸，导致重型脑颅损伤，抢救无效脑死亡。马国柱悲痛之余，选择捐献马恒的心脏、肝脏、肾、眼角膜等7枚器官，帮助4名重症患者重获新生，2名眼疾患者重见光明。

抢救数日 爱子回天乏术

马国柱，晋宁上蒜镇金沙村人。5月29日下午，马国柱接到消息说儿子遭遇车祸。他到现场一看，“孩子脑袋上撞出了一个洞，鼻孔、嘴都在冒血，我当时就慌了。”想起当时的景象，马国柱再次掉泪。“救护车先把孩子送到最近的医院简单处理了一下，插上氧气管，赶紧送到红会医院抢救。但是抢救了两天，情况一点没有好转。”医生告诉马国柱，能救活马恒的概率只有0.1%。“当时我就想，只要能救活孩子，哪怕是0.1%的希望，我都不会放弃。”

正当他打算卖掉房子，为孩子筹救命钱的时候，村委会给他出具了一个贫困证明。根据这个证明，昆明市第一人民医院同意免费救助。马恒又转入昆明市第一人民医院继续抢救。又过了两天，马恒依然没能逃脱死神的魔掌，医生宣布他已经脑死亡。听到医生宣布的消息，马国柱瘫坐在椅子上。

捐献7个器官 帮助6名患者

家里的独子没了，但是他身体里的器官或许还有用。让它们保留下来，这也是儿子生命存在的另一种方式吧。想到这里，马国柱向医生提出，希望把儿子器官捐献出来。医生同意了。

6月4日上午8点10分，马恒的遗体被推进医院手术室。举行默哀仪式后，在红十字会4名工作者的见证下，马恒的心脏、胰腺、肝脏、2枚肾脏和2枚眼角膜被顺利摘取，经过“中国人体器官分配与共享计算机系统”的自动分配，马恒所捐献的7个器官被分配给6名患者，移植手术随即在昆明市第一人民医院甘美国际医院展开。医院调集百余名医护人员，同时协作，完成了多台器官移植手术。

器官移植手术后的次日，接受器官移植的患者均病情平稳，各项生化指标逐步恢复正常。马恒捐献出的器官，让4名重症患者重获新生，2名眼疾患者重见光明。目前，6名患者均已脱离危险。

马国柱说，他觉得儿子没有离开，而是一种特殊的方式活着，延续着他人的生命。



唐维伟 都市时报见习记者 张昊哲

他是云南唯一入选“全国岗位学雷锋标兵”者

唐维伟： 昆明公益圈里的“明星”

都市时报记者 张萌

没有红晃晃的布标，没有锣鼓喧天的仪式，甚至没有一篇讲话稿。2017年的夏天，一场爱心捐赠悄悄在寻甸的大山深处进行。30多名志愿者为寻甸县先锋镇的孩子们带来了爱心物资，带来了歌舞与欢乐。

组织这场活动的公益组织是“春城爱心团队”，组织发起人唐维伟，正在孩子们身边展露笑颜。高大壮实的唐维伟今年28岁，当了10年医生，做了9年公益。2017年3月，中宣部命名的第三批50名全国岗位学雷锋标兵名单中，他是云南省唯一的入选者。

从接触公益到熟悉公益

这场主题为“寻甸爱心行”的公益活动，是由春城爱心团队的志愿者与寻甸绿芽志愿者协会一起举办的。他们来到寻甸县先锋镇初级中学和先锋镇普鲁村委会没租哨村，捐赠了2台直饮水机、1600支中性笔、1600本24开练习本、800本笔记本和400本书籍。

“我们了解到这里的村民有喝干净水的需求，就联系了专门经营净水器的公司。因为捐赠目标是学校，我们又采购了一些文具，凑齐了净水器的运费，大家一拍即合，很快就安排好了。”对于这样的捐赠活动，唐维伟和团队成员驾轻就熟，联系车、安排日程、安置物资，团队成员迅速开始分工干活。特别之处在于，如果没有特殊要求，这个公益团队的捐赠活动不会准备讲话稿和红布标。这是唐维伟做公益的风格。

9年公益事业的路程，让唐维伟对公益的理解更加深刻。他在做公益的同时体验了人生的百味，结交了不少朋友。

2007年，唐维伟刚到昆明市延安医院工作一年，便开始不时地参与公益活动，一开始只是参与者，第一次有了成为组织者的念头，是2009年的冬天。那次，唐维伟跟随团队来到玉溪市元江县的一个村庄，村里斑驳的土坯房、漏风的屋顶、孩子们穿着的破旧球鞋，深深地触动了他。

“心里很难受，我觉得我应该做点什么。”唐维伟开始发动身边的朋友、同事筹集物资，最后募集到了300多件衣物、100多双鞋和价值3000多元的学习用品。他找了车，把这些物资送到了村民手中。

不是亲人，胜似亲人

到2014年，已经是延安医院科研部研究员的唐维伟有了相当规模的“春城爱心团队”，工作之余，他也会动员医院的同事们加入到爱心行动中。“同事们现在都会不定期地

把家里闲置的衣物收好送给我。”同时，唐维伟还结合自己的事业，开展了不少助医活动。一位老人的最后一段人生旅程，就因此和唐维伟有了交集。

唐维伟是在助医过程中发现这位独居老人的。老人患有肺心病，腿脚也不方便，每个月微薄的抚恤金不够他的开支。但老人自尊心很强，不愿接受帮助。唐维伟试着投其所好，总在周末去看望，向老人讨教“人生问题”，慢慢地，老人开始信任唐维伟。

了解了老人的生活状况后，唐维伟用自己的医保卡给老人买药。考虑到老人的自尊心，他撒了个谎：“我医保卡上的钱根本用不完，每个月都要清零一次。不用多浪费呀！”就这样，老人慢慢接受了他的帮助。

2016年3月，老人病重。因为无人照顾，唐维伟组织志愿者们把老人带到延安医院住院。见证了唐维伟为老人做的一切，医院同事和志愿者们开始自发轮流照顾、陪伴老人，直到老人去世。

弥留之际的老人决定，把自己唯一的房产留给唐维伟及帮助自己的志愿者。但是，为老人料理完后事之后，唐维伟联系上了老人失联多年的养女，将所有遗物全数归还。

正着手拟定春城爱心团队工作章程

“在昆明的公益圈里，唐维伟可是有明星一般的号召力呢。”寻甸绿芽爱心团队的负责人丁文涛还没认识唐维伟时，就已经听说不少他做的爱心活动。后来，丁文涛通过其他志愿者联系上了唐维伟，顺利地合作了这次“寻甸爱心行”。活动当天，丁文涛还专门叫上了自己的团队。“希望能多学习人家做公益的方法和态度。”丁文涛发现，唐维伟的团队年纪轻，思维活跃，能吸引更多的人加入，每个参与者都能在活动中体现自己的价值，氛围轻松。

公益道路上一路走来，唐维伟志同道合的朋友越来越多。因为常去螺蛳湾买东西，连螺蛳湾做文具批发的老板都熟悉了这个公益团队，成为团队坚实的后勤保障。只要唐维伟计算好这次要捐的物资，告诉老板一声，老板就负责去筹备，还自掏运费支持。

公益事业做到了第10年，唐维伟已经不再满足现在的运作模式，“《慈善法》已经开始实施，我们也应该变得更专业、更规范。”唐维伟和团队骨干们正在着手拟定春城爱心团队的工作章程，捐款的使用和凭证应如何公示、受捐情况如何落实、如何组织志愿者、捐赠如何进行后期跟踪……他们都准备按照《慈善法》和这些年积累的经验，完善制度。

八一勋章获得者印春荣
先进事迹报告会在昆举行

印春荣： “铁血柔情”的老印 毒贩的克星

都市时报记者 张洪涛

入伍35年，从事缉毒工作28年，参与破获贩毒案件3234起，抓获犯罪嫌疑人4246名，缴获各类毒品4.62吨，易制毒化学品487吨，毒资3520余万元；荣立一等功1次，二等功2次，三等功7次，是“八一勋章”的10名获得者之一；拥有“中国十大杰出青年”“我最喜爱的十大人民警察”“全国公安系统二级英雄模范”“十大边防卫士”“禁毒标兵”等荣誉称号云南省公安边防总队普洱支队支队长印春荣的人生，似乎可以用一连串数字来概括。但，人们更熟悉的那个印春荣，是同事眼中的“老印”、孩子鲜少能见到的爸爸、妻子时刻惦记的丈夫。

战友：他19天没能好好睡觉

9月12日，以“云岭雄关 英雄战歌”为主题的“八一勋章获得者印春荣先进事迹报告会”在昆举行。云南省公安边防总队保山边防支队司令部副参谋长胡林、普洱支队侦查队侦查员郑何青、云南省广播电视台记者章婷、普洱市公安局一级警督余红春先后发言，讲述了他们认识的那个“出生入死”“百炼成钢”“铁血柔情”“运筹帷幄”的缉毒英雄印春荣。

“老印，我们都是这么称呼他的。”云南省公安边防总队保山边防支队司令部副参谋长胡林说。2003年，印春荣作为卧底去和毒贩交易，各种惊险和艰难，“只有真正在一线用生命搏斗过的人才能够了解”。跟毒贩交了头，验完货后，印春荣拿起水杯，突然朝比自己高出两个头的毒贩砸去，示意战友开始行动。这次行动缴获海洛因5.96公斤，冰毒259.5公斤，毒资695万元，运毒轿车4辆，犯罪嫌疑人10名，一个长期隐藏在深圳、日产毒品20公斤的冰毒加工厂被彻底捣毁，斩断了一个横跨国内多地的运毒网络。而此时的印春荣已整整19天没能完整地睡上一觉了。胡林记得，当他转头去看，见到老印“已经睡倒在背后的椅子上了。手上是大大小小的烟疤，那是为了提神用烟烫的”。

家人：他令人骄傲 却不能道明

“我不能说我是印春荣的儿子，那样意味着危险。”“我只希望他平安就好。”这是印春荣儿子和妻子的心里话。画面上，他的妻儿脸部都经过了马赛克处理，声音也被特殊处理。父亲屡建功勋，儿子为他感到自豪，却不能像其他孩子一样骄傲地夸耀；妻子为自己的丈夫骄傲，却不能和他好好坐下来吃顿饭，或者等他一起过个结婚纪念日。对于家人来说，印春荣是他们为之骄傲，却又不能道明的存在。